

Габдулла Тукай



- Габдулла Тукай (Тукаев
Габдулла
Мухаммедгарифович)
родился 14/26 апреля 1886
года в деревне Кушлауч
Казанской губернии (ныне
Атнинского района РТ) в
семье простого приходского
муллы. Будучи пятимесячным
младенцем, он лишился отца,
а в возрасте четырех лет стал
круглым сиротой.



Деревня где родился Габдулла Тукай.



- 1892-1895 гг. его жизнь проходит в семье крестьянина Сагди в деревне Кырлай, недалеко от Кушлауч. В дальнейшем детство Габдуллы продолжалось в городе Уральске. Он учился в медресе, кроме того посещал русский класс и проявил высокую одаренность.
- Он переводит на татарский язык басни Крылова и предлагает их к изданию. Увлекается поэзией Пушкина и Лермонтова. Также не случайно, что его первым замечательным поэтическим созданием на чисто татарском языке был перевод стихотворения А.Кольцова "Что ты спишь, мужичок?", опубликованный в 1905 году под названием "Сон мужика".

Обложки его сборников



- В начале 1907 года власти запретили издание тех татарских периодических изданий, в которых работал и сотрудничал Тукай. Осенью 1907 года Тукай приехал в Казань, чтобы посвятить свою деятельность новым творческим задачам. Он здесь быстро входит в литературные круги и сближается с молодежью, группировавшейся вокруг газеты "Аль-Ислах" ("Реформа"). Его главным девизом стало:
С кем только жизнь в злой расправе не бывала?
Борясь, ты ей не уступай ни мало.
Именно под этим девизом поэт продолжал свою борьбу и создавал прекрасные произведения.



- В 1911-1912 гг. он совершает путешествия, имевшие для него большое значение. В начале мая 1911 года пароходом приехал в Астрахань, по пути знакомясь с жизнью Поволжья ("Дача", очерк "Маленькое путешествие"). Весной 1912 года Тукай решает на более значительное путешествие по маршруту Казань-Уфа-Петербург. В Уфе он встречается с М.Гафури. Эта встреча оставила глубокий след в жизни обоих народных писателей, укрепила их симпатии друг к другу.



- Петербург встречает Тукая холодно. Здесь он не находит людей, подобных Гафури. Прожив в Петербурге 13 дней, 6 (19) мая, Тукай покинул столицу и отправился в Троицк, а затем в казахскую степь - пить кумыс, надеясь этим поправить свое здоровье. В Казань вернулся в начале августа. Работал в удушливой атмосфере типографии и, несмотря на плохое самочувствие, продолжал писать.



Г.Тукай в Клякчинской больнице
14 апреля 1913 год



-
- 2 (15) апреля 1913 года в 20 часов 15 минут Габдуллы Тукая не стало. Он ушел из жизни в расцвете своего таланта. "Татары в лице Тукаева потеряли величайшего национального поэта" 1- писала казанская русская пресса.



Г.Тукай и Ф.Амирхан 1908г.



Фотокопия автографа Г.Тукая



Книги Тукая издаются большими тиражами в Москве



Литературно-мемориальный музей Г.
Тукая в Кырлае.



Научные и художественные книги о Г.Тукае, альбомы, буклеты, посвященные его жизни и творчеству.



Литературный музей Г.Тукая в Казани.